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Magyarország és Románia predeáli határát számos hétfalusi csángó átlépte bukaresti
utazásai során – képeslap 1915-bõl

B u k a r e s t i  e m b e r e i n k . . .
Hétfalu földrajzilag nincs messze Buka-

resttõl. Csak a Kárpátok választják el, és a
hegyek a tömösi vagy az ósánci szoroson
átjárhatók. Még szekérút is van, s amint az
ember elhagyja a kékes hegyeket, már
nincs messze a román fõváros.

A hétfalusi csángók vándorlása Bukarest-
be a XVI. században kezdõdött. Már az
1500-as évek végén találunk olyan buka-
resti adatokat, amelyekben a Berecki, Ször-
nyi, Istók, Buna, Köpe, Borcsa, Magdó,
Szász, Csere, egyértelmûen hétfalusi ere-
detû családnevek tûnnek fel. És arról is ma-
radtak adatok, hogy Pierre Lescalopier
francia utazó 1574. június 18-án már luthe-
ránus fatemplomról ír Bukarestben. Ezt az
egyházközséget többnyire szászok, poro-
szok és svédek alkották, de barcasági csán-
gó tagjai is voltak. 1815. május 14-én a-
lapította Sükei Imre Szõkefalváról elszár-
mazott lelkész a református egyházközsé-
get, és az elsõ magyar evangélikus lelkész a
türkösi származású Sárai András volt, aki
1817-ben érkezett Bukarestbe, és a német
mellett magyarul is tartott istentiszteletet.
Ezek a szálak találkoztak, és hamarosan
létrejött a bukaresti magyar evangélikus–
református egyház, amely 1856. augusztus
11-én iskolát is avathatott.

A csángók száma azonban az 1850-es é-
vektõl kezdett emelkedni Bukarestben. Há-
rom-négyfogatú szekereken mentek, és az
utazás is 3-4 napig tartott, elõre kijelölt állo-
máshelyekkel. A végcél a mai Victoria téren
álló fogadó udvara volt. Innen ment
mindenki állást keresni. Többnyire a pék-
iparban, építkezéseknél dolgoztak vagy
szolgáknak szegõdtek el. Híresek voltak a
csángó bérkocsisok, birzsások is. Hétfalusi
birtokaikat eladva, 10-12 lovat összevásá-
rolva, sokan csaptak fel bérkocsisnak Bu-
karestben. Szorgalmuk által jól kerestek és
híresek lettek arról a hozzáértésrõl, amellyel
a lovakat kezelték, kocsijukat rendben tar-
tották. A szép summákat gyerekeik nevelé-
sére fordították. Ezekbõl lelkészek, mérnö-
kök, orvosok, tanítók lettek, de akadt köz-
tük szobrász és költõ is. Egyeduralmuk csak
a XX. század elején tört meg, mikor meg-

jelentek az autók, de a bérkocsisok közül
sokan voltak, akik megértve az idõk jeleit,
eladták lovaikat és autót vásároltak.

A háromfalusiak inkább kenyérhordással
foglalkoztak. Kenyeres szekerükkel hajnali
három órától késõ délutánig hordták ki
házakhoz, vendéglõkhöz a kenyeret.

Az 1906–1908-as idõszakban megrende-
zett bukaresti csángó bálok soha nem látott
sikerrel jártak. Fiataljaink a református és
katolikus közösségekbe integrálódtak be.
Koós Ferenc azt is megjegyzi, hogy a temp-
lomépítések körül is szép bizonyságot szol-
gáltattak áldozatkészségükrõl s a külön-
bözõ jótékony és kulturális egyesületekben
való munkából is kivették a részüket.
Számos csángó tagja volt az 1900-ban
alakult Katolikus Szent István Egyesület-
nek, Bukaresti Magyar Társulatnak, Pro-
testáns Nõegyletnek, Katolikus Mária Egy-
letnek, Gyermek Segélyezõ Egyletnek, Pro-
testáns Ifjúsági Egyletnek. A református
egyházban például 1914-ben 200-on felül
volt a csángó evangélikus egyháztagok
száma.

Az elsõ világháború után a Regáttal való
érintkezés még intenzívebb lett a predeáli
országhatár felszámolása miatt, s Bukarest
a hétfalusi csángók második hazájává vált.
Hétfaluban az a szólás járta, hogy a hét falu
közül a nyolcadikban – Bukarestben – van
a legtöbb csángó. Ez az intenzív elván-
dorlás gyakorlatilag a megromlott gazda-
sági helyzet, az alacsony életszínvonal kö-
vetkezménye volt, a szülõföld fanatikus sze-
retete megóvta azonban õket attól, hogy
messzebbre menjenek, ahonnan nem tud-
nak oly gyakran hazalátogatni. Most már
nemcsak a férfiak, hanem a nõk és a
gyerekek is valóságos népvándorlásba
kezdtek, és Hétfaluban alig volt ember, aki
Bukarestben ne járt volna. Volt idõ a ’30-as
években, amikor az ember, ha végigment a
Prahova völgyén, Predeáltól Szinaján át
Bukarestig minden építkezésnél hallhatta a
jellegzetes hétfalusi csángó beszédet, s ha
mérnököknél érdeklõdött, a legelismerõbb
jelzõket hallotta a hétfalusi csángókról.

A nõk mint háztartási alkalmazottak, cse-

lédek szereztek hírnevet. A hétfalusiakat a
legelõkelõbb helyekre szerzõdtették. Gyak-
ran megesett az is, hogy míg a családapa
kõmûveskedett, az anya és a gyerekek is
szolgáltak a városban.

Különösen a fiatalság vágyódott Bu-
karestbe, hogy elkerülve a szülõi szemek e-
lõl, szabadabban mozoghasson. Az is meg-
történt számos alkalommal, hogy a
Bukarestben találkozó hétfalusi lány és le-
gény házasságot kötött és anyagiakkal tel-
ten visszatértek Hétfaluba, ahol házat és
földet vásároltak.

Számos csángó bérbe adta hétfalusi birto-
kát és Bukarestben keresett boldogulást,
ahol meg is találta a családfenntartáshoz
szükséges anyagi javakat anélkül, hogy a
hétfalusi talajt kirúgta volna lábai alól. A
hétfalusi csángók közül csak kevesen tele-
pedtek le véglegesen Bukarestben. Sokan
csak nyárára mentek át dolgozni, õsszel ha-
zajöttek, hogy a telet Hétfaluban töltsék.
Mások idõszakosan, két-három évig szol-
gáltak Bukarestben, azután hazatértek. A
várossal való kapcsolat nemcsak keresetben
befolyásolta az embert, hanem mentálisan
is, és a bukaresti élet sokat nyomott a
hétfalusi polgári réteg kialakulásának
latjában. Ez a hatás megfigyelhetõ a két
világháború közötti hétfalusi építészetben,
házrendtartásban, de a társadalom terü-
letén is.

A hétfalusi csángók becsületes, szívós, jó
munkabírással rendelkezõ emberek voltak,

és a válságos idõkben sem maradtak mun-
kahely nélkül. S ha ennek az okát keressük,
akkor abban a nevelésben lelhetjük meg,
amelyet a hétfalusi tanítók, lelkészek mû-
veltek a XIX. század folyamán. Evangélikus
vallásukhoz Bukarestben is hûek maradtak,
s 1933-ban önálló egyházat alapítottak,
amely a brassói evangélikus egyház-
megyéhez tartozott.

1933. július 2-án Sipos András akkori al-
esperes 198 bukaresti magyar evangélikus
elõtt hirdette Isten igéjét I. Kron. 28:20 a-
lapján, és az istentisztelet után megtartott el-
sõ közgyûlésen eldöntötték az egyházköz-
ség megalakulását.

Megalakulásától 1940 végéig Szexty Zol-
tán volt a lelkész. Ifjúsági egylet és nõegylet
is alakult az elsõ perctõl kezdve. A nõegyle-
tet Szexty Zoltánné vezette, és 175 tagja
volt. Bukaresti Harangszó néven újságot is
indítottak, amely késõbb egyesült az
Evangélikus Élettel és Bácsfaluban jelent
meg. 1940. augusztus 30-án a gyülekezet
2006 fõt számlált. A bécsi döntés után Szex-
ty Zoltánnak 48 órán belül el kellett hagynia
gyülekezetét és hazáját, menekülésre kény-
szerült, hogy elkerülje a nacionalista román
hatóságok üldözését. A bukaresti gyülekezet
élén Mezei István és Rapp Károly lelkészke-
dett, majd 1941. június 9-tõl Rapp Károly
mint beiktatott lelkész vezette az egyházat.

(Folytatása a 4. oldalon)
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